

# “数字化”让业务办理从“最后一公里”到指尖“一厘米”

张吉宝 李鸿斐



“有了这个二维码真方便，按提示一会就认证完了，都不用往办事大厅跑了。”7月14日，家住临淄区稷下街道齐都花园52号楼的石膏，通过扫码楼下便民公示栏中的“数字门牌”，在手机上办理完成了养老保险待遇领取资格认证。石膏的“便利”得益于临淄区行政审批服务局在稷下街道试点的政务服务“数字门牌”。

“数字门牌”是将人社、医保、不动产、交警等7大领域39项高频政务服务事项的办理信息利用数字化手段生成的二维码，

群众只需扫描二维码，即可“码”上获知办事所需要的详细信息，实现一扫即查、一触即看、一点即办、一键呼叫。截至目前，齐都花园小区的“数字门牌”已扫描使用500余次。临淄区行政审批服务局负责人表示，近期试点工作将会覆盖稷下街道2200余个小区单元的9万余人。

“数字门牌”是对民生“细微处”的关切。目前，社保认证、医保缴费等高频业务早已开通线上办理渠道，线上办理几分钟就可以完成，但由于群众对线上办理知晓率低，不少群众还是选择到临淄区政务服务中心大厅办理，这既增加了大厅的人流量，也影响到群众的办事体验。

为此，临淄区行政审批服务

局主动访需问计，从“小切口”破题，于“细微处”用功。从梳理高频政务服务事项入手，逐项明确申报材料、办理方式、办理地点、咨询电话等详细信息，归纳提炼、删繁就简、精炼文字，形成图文并茂、内容具体、标记清晰、通俗易懂的服务指南，利用数字化手段生成政务服务“数字门牌”二维码，群众只要拿出手机，使用浏览器、微信、支付宝等客户端扫一扫，就可以快速查询、收藏和分享办事资讯。

“数字门牌”是政务服务的再延伸。政务服务“数字门牌”是以提升基层政务服务水平、方便群众办事、推动政务服务向基层延伸为目标的便民利民新举措。在汇集事项办理通过丰富充实

“数字门牌”内涵外延，将社区可帮办代办的事项和政银（邮、商、医）合作网点也纳入政务服务“数字门牌”服务指南，畅通线上线下服务渠道，为群众办事提供更多选择。小小的“数字门牌”，给基层便民服务插上了“智慧翅膀”，在区镇村三级基层便民服务体系基础上将政务服务从“窗口”最大化延伸至群众“家门口”。

“数字门牌”是“数字政府”的必然产物。近年来，淄博市全力打造“数字政府”，充分利用大数据、云计算等新技术，着力提升政府决策能力和执行能力，为群众打造“一站式”和“一体化”服务，全力以赴实现以“数据多跑路”代替“群众少跑腿”。

据了解，办理业务的市民按

照政务服务“数字门牌”的指示操作，还可通过“数字店小二”小程序视频连线客服人员，享受“同屏共享、视听协同、边聊边办”的综合视频办事服务。目前，临淄区行政审批服务局通过开展“数字店小二”赋智提能行动，全面升级集“云咨询”“云辅导”“云帮办”“云勘验”于一体的综合视频服务系统，开通了“智能问答”功能，实现8小时之外“7×24全时无休”政务服务类咨询智能答复，让企业群众办事像“网购”一样便利。



扫描“鲁中晨报”APP二维码，查看更多视频内容

## 623m³/s!小清河干流洪峰流量超台风“利奇马” 淄博水利部门迎战小清河历史最高洪峰

淄博7月14日讯 受小清河流域强降雨影响，7月13日5时，小清河干流洪峰流量达到623m³/s，超过2019年台风“利奇马”过境时542m³/s洪峰流量，创历史最高值。

洪峰过境期间，淄博市水利局工作人员严阵以待，连续3天坚守小清河防汛一线，对主要支流入口，尤其是小清河复航跨

汛施工主要节点实行24小时不间断巡查，严密监测金家堰节制闸、胜利河人清闸、杏花河水情工情，并按照省水利厅关于做好启用小清河分洪道准备工作通知要求，将小清河分洪道分洪闸转入临战状态，随时按指令做好分洪准备。7月13日凌晨，淄博市水利局党组书记、局长于亦恩现场检查小清河及分洪道、杏花

河、胜利河水情、工情，以及桓台县、高青县防汛值守情况，要求各级水利部门严阵以待、严防死守，确保小清河安全度汛。

当前洪峰已顺利通过金家堰闸，河道水势平稳回落，淄博市水利局会同桓台、高青县水利局以及小清河复航工程项目部对水牛韩节制闸交通桥、坡庄交通桥等通航工程施工部位、24处

新(改)建穿堤建筑物、引黄倒虹吸新填筑堤防段等防汛风险隐患进行了现场巡查，未发现险情，经受住了超标准洪水考验。

下一步，淄博市水利局工作人员将继续做好值班值守、工程巡查及联合调度工作，确保水利工程安全度汛。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 张斌

## 淄博汽车总站 已恢复班线90条

淄博7月14日讯 此前受疫情影响反复的影响，顺和客运淄博汽车总站曾暂停营运77天。2022年5月28日该站接上级部门通知要求再发班次，至今已恢复省内班线78条、省际班线12条。

据车站工作人员介绍，省内班线方面，向东可至寿光、青岛、潍坊、安丘、黄城、蓬莱等地区，向西可至济南、聊城、鄄城、郓城等地区，向南可至济宁、菏泽、枣庄、成武等地区，向北可至滨州、博兴、惠民、乐陵等地区。省际班线，淄博始发至盐城、连云港、长垣、濮阳、新乡、邯郸、南京、淮安、洛阳、启东、开州、赤峰等地区班线已恢复。

具体班次情况可关注淄博顺和客运微信公众号或拨打客服热线0533-5202588咨询。

淄博汽车总站提示，进站旅客请规范佩戴口罩，做好个人防护，间隔1米，排队进站。进站旅客需扫描场所码，测量体温，向工作人员出示健康码、行程卡、7天内核酸检测阴性证明。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 刘青

## 淄博高新区调整 17个常设核酸采样点

淄博7月14日讯 记者日前从淄博高新区工委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)获悉，根据高新区常态化疫情防控工作需要，为给全区重点行业人员和自愿检测人员提供更加便捷的核酸检测服务，高新区对17个核酸采样点进行了调整、扩充。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培



扫描微信二维码，查看具体核酸采样点

## 2021年总营收348.9207亿元 淄博齐翔腾达上榜《财富》中国500强

淄博7月14日讯 7月12日晚，2022年《财富》中国500强排行榜揭晓，山东22家企业上榜。大众日报淄博融媒体中心记者梳理榜单发现，淄博齐翔腾达化工股份有限公司以2021年总营收348.9207亿元上榜，位次比去年更进一步。

2022年《财富》中国500强上榜鲁企的前十名分别是海尔智家股份有限公司、潍柴动力股份有限公司、兖矿能源集团股份有限公司、万华化学集团股份有限公司、中国宏桥集团有限公司、山东钢铁股份有限公司、华电国际电力股份有限公司、中国重汽(香港)有限公司、歌尔股份有限公司、海信家电集团股份有限公司。

“22家上榜鲁企名单，体现出山东的传统优势产业依然保持领先态势，包括化工、钢铁、家电、电子等行业。”山东省政府发展研究中心特邀研究员、中国宏观经济研究院产业所工业研究室主任付保宗说，山东是化工大省，上榜的化工类企业比较多，例如万华化学、齐翔腾达、鲁西化工等。

据淄博齐翔腾达化工股份有限公司官方网站介绍，该公司成立于2002年1月4日，2010年5月18日在深圳证券交易所挂牌上市，股票简称“齐翔腾达”，股



齐翔腾达顺酐生产装置 资料照片

票代码:002408。截至目前，齐翔腾达注册资本177,521万元，拥有正式员工2000余名，下设全资子公司青岛思远化工有限公司、齐翔腾达(香港)有限公司、淄博齐翔腾达供应链有限公司和控股子公司淄博腾辉油脂化工有限公司、山东齐鲁科力化工研究院有限公司。公司现有淄博和青岛两个主要厂区，其中，淄博厂区占地2295亩，建有甲乙酮厂、橡胶厂、顺酐厂、化工厂三个主要生产装置；另建有储运厂、水汽公司、质检计量中心、检修公司、电仪中心等五家辅助单位。公司全资子公司青岛思远化工有限公司占地230亩，含甲乙酮生产车间及辅助生产单位。

作为全国乃至全球碳四行业领军企业，2021年以来，身处化工行业上游的淄博齐翔腾达化工股份有限公司踏上行业景气周期节拍，凭借多年积累的竞争力和新项目产能释放，营收、利润等主要经济指标均创下历史新高。

2022年7月8日晚，淄博齐翔腾达化工股份有限公司披露，公司投资扩建的20万吨/年顺酐项目二期生产线已建设完工，装置流程已全线贯通并顺利产出合格产品，实现一次开车成功。后续公司将根据装置运行情况进一步优化相关工艺参数，使装置尽快达产。二期项目投产后，公司顺酐产品产能将达40万吨/

年。齐翔腾达20万吨/年顺酐项目一期10万吨/年生产线已于2022年5月建成投产，目前一期10万吨/年顺酐装置运行平稳，并已达到设计产能。

齐翔腾达董事长、总经理车成聚介绍，齐翔腾达自成立以来已历经三个六年发展计划，2019年启动第四个六年发展计划，目标是到2025年实现收入、利润、产值翻一番，再造一个齐翔。随着MMA、丁腈胶乳、环氧丙烷、丙烷脱氢、异壬醇等项目产能陆续释放，到2023年这一目标就能实现，比原计划提前2年。

### 相关链接

## 500强上榜公司 总营收达62万亿元

今年500家上榜的中国上市公司总营业收入达到62万亿元人民币，和上年相比，增长约17.4%；净利润达到了4.7万亿元，较上年增长约9.2%。今年，上榜公司的年营收门槛接近228亿元，相比去年近174亿元的门槛提升31%。去年中国GDP突破110万亿元，今年榜上500家上市公司的收入总和达62万亿元，超过了中国当年GDP的一半。